

аккредитиве, покупатель получает достаточно быстро документы, которые он затребовал, покупатель может быть уверен, что он заплатит лишь в том случае, если документы совпадают во всех отношениях с условиями аккредитива.

Литература

1. Желиба Б.Н. Деньги, кредит, банки: УМК. – Мн: Изд-во МИУ, 2007.
2. Пупликов С.И. Банковский портфель 2006 года. – Мн.: Тонпик, 2006.

УПРАВЛЕНИЕ ЛИКВИДНОСТЬЮ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ

И.А. Осипов

Минский институт управления

Современный этап развития хозяйственной системы Республики Беларусь характеризуется финансовой нестабильностью и необходимостью значительных системных преобразований. Существенно возрастает роль вторичного, вспомогательного сектора экономики, в частности – денежно-кредитной системы.

Банковская система является важнейшей сферой национального хозяйства любого развитого государства. Современные коммерческие банки играют роль проводников экономической политики и из-за широты спектра выполняемых ими функций являются индикаторами экономического развития. Стабильная работа банковской системы является обязательным условием успешного функционирования и развития всех отраслей экономики. Важна и социальная функция устойчивости банковской системы – в результате банкротства банка население может лишиться своих сбережений, а предприятия и организации, вовлеченные в водоворот банковского кризиса, могут существенно сократить количество предоставляемых мест занятости и объем производимых благ.

Осуществляя свою деятельность, банки аккумулируют и концентрируют соответствующие виды и объемы рисков, становясь профессиональным учреждением, занимающимся управлением ими. Особое внимание в данном аспекте следует уделить риску ликвидности как наиболее значимому показателю, характеризующему надежность кредитно-финансового учреждения, и объективному ограничителю доходности его деятельности, равно как и устойчивость всей банковской системы, а также эффективность ее функционирования.

Термин «ликвидность» (от латинского слова «liquidus» – жидкий, текучий) в буквальном своем смысле означает легкость реализации, продажи, превращения материальных ценностей в деньги. За время своего существования понятие банковской ликвидности претерпело всевозможные изменения, обретая все более новые и новые грани и функции, однако до сих пор банковская наука не пришла к однозначному его пониманию.

Ликвидность отдельного коммерческого банка и совокупная ликвидность всех банков страны определяют понятие ликвидности более высокого порядка – ликвидность банковской системы.

Ликвидность банковской системы – способность всей банковской системы страны своевременно и бесперебойно выполнять договорные обязательства, проводить клиентские платежи, поддерживать запланированный уровень внутреннего кредитования экономики и правительства. В общем понимании ликвидность банковской системы можно представить как единую базу обеспечения своевременного и беспрепятственного перемещения стоимостей в рамках национальной экономики. При этом отождествлять национальную банковскую ликвидность с ликвидностью всех кредитных учреждений страны нельзя. В рыночных условиях невозможно сохранить достаточный уровень ликвидности у абсолютно всех кредитных учреждений, равно как и потеря ликвидности одним или несколькими банками не должна подрывать ликвидность всей банковской системы.

Ликвидность банковской системы во многом зависит от уровня менеджмента, реализуемого в коммерческих банках, монетарного и пруденциального регулирования со стороны центрального банка и других факторов. Понятие ликвидности банковской системы напрямую связано с риском рыночной ликвидности, возникающим из-за способности коммерческих банков прибегнуть к рефинансированию своих активов или к их продаже вследствие низкого качества, а также ограниченного спроса. Мониторинг риска рыночной ликвидности является предметом постоянного внимания центрального банка, поскольку свидетельствует об активности совокупного объема межбанковского рынка, его способности к саморегулированию. В целях управления риском ликвидности и его сдерживания в системе Национальный банк использует различные механизмы предоставления банкам дополнительной ликвидности для осуществления межбанковских расчетов в основном посредством постоянно применяемых механизмов.

Банковская система Республики Беларусь в настоящий момент достигла того рубежа, когда ее структурные и качественные преобразования уже не рассматриваются как нечто рекомендуемое или ожидаемое. Сегодня это острая необходимость, вызванная реальными или планируемыми экономико-политическими шагами нашего государства на международной арене. К ним следует отнести объединение Республики Беларусь с Российской Федерацией, а также вступление нашей страны во Всемирную торговую организацию (ВТО). Отсутствие в большинстве коммерческих банков республики должного уровня менеджмента в сфере управления рисками, в том числе и риском ликвидности, опирающегося на современные банковские технологии и научно-методические разработки, вынуждает Национальный банк применять комплекс достаточно жестких превентивных мер. Возникает очевидная необходимость совершенствования методологии и механизма управления банковской ликвидностью на всех уровнях, включающего подходы повышения эффективности проводимой денежно-кредитной политики, применяемого в банках финансового менеджмента и специальных банковских технологий, использование соответствующих достижений науки в данной области.

ИЗМЕНЕНИЕ НАЛОГОВОЙ НАГРУЗКИ СТОИМОСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ РАБОТ

Валицкий С.В.

Минский институт управления

Голубова О.С.

Белорусский национальный технический университет

С 2001 года расчет стоимости строительно-монтажных работ в Республике Беларусь ведется по ресурсно-сметным нормам, введенным постановлением Совета Министров РБ № 997 от 06.07.2001 г. Ежемесячно для расчета стоимости выполненных работ Республиканский научно-технический центр по ценообразованию в строительстве разрабатывает индексы изменения стоимости работ. Используя проектные данные сметной стоимости строительства административного здания в г. Минске, мы рассчитали стоимость этого объекта по состоянию на август 2001 г., февраль 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, декабрь 2006 и февраль 2007 годов.